

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numeru 20

Administrația, strada Gărei No. 25.

— Abonamentul 10 lei pe an —

Cântec vechiu

Țară dulce și frumoasă,
Tu ce-ai fost gloria mea,
Eu te las, fi sănătoasă,
Nu știu de te-oi mai vedea.

Măine va veni străinul
Să te prade țara mea;
Măine îți vor smulge sînul
Măine te-or ingenunchia.

Cei streini te-or da'n pierdere,
Vai! și pe cămașa ta
Fiii vitregi, cu turbare,
Sorții lor vor arunca,

'Ti-aū făcut cunună de spine.
Ca Iudeii lui Isus,
Și rîdînd amar de tine
Ai „Unirea“ ei 'ți-aū spus.

Dar tu n'ai nici mîngăierea
Apărîndu-te să mori;
Ei 'ți-aū degradat durerea,
Și mormîntu-'ți n'are flori.

Nu-'i nimica, scumpă țară,
Tu poți încă a trăi,
Numai cei-ce te trădară
Numai ei vor vesteji.

G. CREȚEANU

ȚARA CUCERITĂ

Ne-a trebuit catastrofa agricolă din anul trecut, ca să deschidem ochii și să vedem că suntem un popor nenorocit.

Care este bogăția acestei țări? — Este pămîntul ei, odinioară numit „grănarul Europei.“ Dar pămîntul, moșiile boeresti pe de antregul, sunt ipotecate, vîndute societăților străine, alcătuite în spiritul noii modificări a codului de comerț. Procesul de deposedarea Românilor a început și în Dobrogea. Sunt deja vîndute vre-o 7—8 moșii, cele mai mari ale provinciei. Cu siguranță: nu vor trece zece ani, și tot ce se poate vinde, va fi vîndut capitalistilor străini, cari ofer aci prețuri esorbitante pe hectar.

Avuția orășenilor, casele, sunt ipotecate la creditele urbane, pe acțiunii, a căror cupoane, ca și cele ale acțiunilor creditului fonciar și agricol, se duc toate în străinătate, în schimbul obiectelor de manufactură — cărpe, ce se invecchesc acum în magazine, dacă nu sunt desfăcute pe datorie.

Drumurile de fer, singura avuție publică, în schimbul sleirei țerei, nu produc de cât 2%, pe când statul plătesce cel puțin 10 procente asupra miliardului și jumătate ce dătesce străinătății.

Statul românesc numai poate face nici un împrumut fără voia bancheților din Berlin, depozitari ai cheilor visteriei țerei românești.

Ast-fel este acum situațiunea economică și politică a Principatelor Unite Române, a regatului României de astăzi.

Din punct de vedere al culturii și civilizațiunii generale n'avem, în Belgia Orientului, de cât 25% locuitori cari să scia citi și scrie, dar avem în schimb: fortificații, generali berechet; avem palate în București, al Postelor și Justiției etc., cari costă zecimi de milioane; avem pod peste Dunăre, navigație maritimă, pentru transportul Orient-post-pachetelor Europei centrale, a 25 bani bucata de la Burdujeni până la Constantinopole; avem utilage noi pe căile ferate și gări intermediare, al căror lanț se sfîrșește la Azuga, pentru un milion și 300 mii de lei în cap.

Plugarul român e supt, istovit, muribund de foame, în grămada de cioabe miserabile ce se numesc sate, —când nu se face păpușoiul într'un singur an; pe când fostii diriguitori ai statului, pantalonari, profesori și avocați, se plimbă în equipage auriate, sau în vagoane adaptate pentru costumul lui Adam și Eva.

Și, întreagă această situațiune disperată, și aceste inegalități sociale desgustătoare, se numesc progres: netezire a condițiunilor de trai și existență a poporului locuitor pe cel mai fertil pămînt al continentului european.

Țara este ingenunchiată.

Mândria poporului român, supra-veștitor, atâtea secole, peste toate catastrofele al căror theatru a fost valea Dunărei, s'a schimbat în cruntă tristețe.

Dar poporul român e adînc rănit și în sentimentele sale naționale și religioase.

Un reprezentant al țerei, numescă-se el ministru, ambasador sau numai consul, a mijlocit, nepedepsit, decorarea, la Budapesta, cu ordinul Coroana României, al celui mai mare

călău al fraților noștri de peste Carpați, tot polițistul român a virit în cea crimă de sânge, cari trăiesc până aci în cea mai specifică armonie.

În biserică, de pe amvon, din altarele ei, se predică ori se împart enoriașilor iconițe catolice, cu rugăciuni imprimate în limbă străină, de către înșelii capii cari fac oficial divin și împărtășesc sf. Taine ale sf. noastre credințe strămoșești.

Toată țara e catholică. Un singur ministru, se spunea pe atunci, nu s'a învoit să pue iscălitura sa pe un act ce ar fi trecut la legea catholică pe cea d'întâi principesă română născută în țară; și, pe acel ministru, puternic și glorios, l'am văzut deslipit de lângă majoritățile parlamentare, și liberându-se de putere, pe timp de vacanțe a acestora, în așa împrejurări respiratoare, ca și când o piatră de moară ar fi apăsât până aci asupra conștiinței țerei.

Țara e în pericol.

De ce nu se face ministru d. P. P. Carp, singurul dintre bătrânii servitorii ai statului, căruia nu i se poate imputa nici unul din păcatele celor ce au dus la așa prăpastie carul statului roman? D-l Carp este un om de stat căruia nu s'a găsit până acum nimenea care să-l tăgăduiască patriotismul luminat și competența încercată întru ale statului?

De ce regimul conservator, a cărui quintesență, cea mai pură, e d. Carp, nu are pe acest bărbat, cu renume european, în capul marelui sale puteri?

De ce! De ce!!?

Pentru ca să se îndeplinească profeția bardului național, autorul *Flăcărilor României* de la 1870; pentru că țară e guvernată de:

„. . . Generații ce nu dau țerei amorul” și înecat:

„De spini ce nasc și disput și vor să nlocuiească
„Tot ce era verdeață și floare românească.”

„Românii n'a lor țară se află ca străini.
„Dispar cei ce au onoare, demnitate;
„Puterea cată sprijin în imoralitate.”

P. Grigorescu

Interpelarea d-lui Maiorescu în AFACEREA HALLIER

(Sedința Senatului de la 29 Martie)

(Urmaso)

Este sau nu în legătură cu împrumutul de 175 milioane arbitragiul Hallier? Era o condițiune tainică a acestui împrumut? Cădea împrumutul dacă nu se făcea arbitragiul Hallier? Și de ce?

Aceasta este cu atât mai necesar să se învoiește, ca, prin printrul l'ați făcând și nu l'ați făcând de aci, d-lor să vrea să se lăture pentru corectitudinea vieții noastre parlamentare, un înțeles străni, care altminterlea s'ar putea ascunde sub acea *incorabilă fatalitate*. Împrumutul — precum o și vie în interpelarea mea — este mijlocit la Berlin de d. Ioan Kalinderu. Eă unul n'aș fi relevat aceasta.

D. ministru de interne, general Manu: În calitate de delegat al ministerului de finanțe.

D. Titu Maiorescu: Da, da, ca delegat și pe răspunderea d-v. Ba bine că nu! O aveți întreagă, și nici nu vă puteți dispensa de ea, însă v'am exprimat odată, cu ocaziunea discuțiunii la Adresă, mirarea că d. general Manu, pe atunci ministru de finanțe, a provocat anume țara să aducă recunoștința sa d-lui Kalinderu.

Ca ce?

D. ministru de interne, general Manu: Ca agent delegat al ministerului de finanțe.

D. Titu Maiorescu: Ca agent delegat? Adică în o cestiune mai importantă, dar în fine totuși delegat, de același fel cum a fost delegat d. Păltineanu de ministerul domeniilor ca să Storneze finul la Budapesta?

Delegatul ministrului este delegatul ministrului, și ministrul are meritul și răspunderea întreagă.

De ce atunci recunoștința țerei numai pentru acest anume delegat, dacă acesta n'a putut lucra de cât cu autorizarea și după instrucția ministrului de Finanțe?

Recunoștința, fiindcă s'a deranjat până la Berlin?

Și nu aș fi relevat din nou înaintea dv. cestiunea Kalinderu, dacă de atunci încoace această stranie notă ar fi fost iarăși accentuată de către chiar d-nu raportor al bugetului în Cameră.

Vorbind despre nefericitul, după noi, împrumut de 175 milioane, (nefericitul, fiindcă avem credința că de un guvern mai abil împrumutul se făcea mai din vreme și în mai bune condițiuni), vorbind de acel împrumut, d-nu raportor de la Cameră zice:

„În luna Octombrie reprezentanții caselor ce compuneau sindicatul s-au întrunit din nou la Berlin, spre a discuta cestiunea împrumutului român.”

„În această conferință România a fost reprezentată prin d. Ioan Kalinderu care, mulțumită înțelesului său răsunător și amintirilor ce lăsase la Berlin, unde negociase altă dată răscumpărarea căilor noastre ferate, a putut aduce neprețuite servicii Statului român.”

Vase zică relațiunile și influențele ce avea d. Kalinderu, nu ministrul de atunci! (ilaritate).

Este prea extraordinară și această a doua relevare a meritelor d-lui Kalinderu prin raportorul bugetar, d. Nicu Filipescu.

Eă am spus la discuția Adresei că — după umila mea părere — din momentul în care d. Kalinderu negocia împrumutul la Berlin, d. general Manu nu mai era ministru de finanțe corect constituțional, că d-sa trebuia să-și dea demisiunea. Însă d-sa a rămas ministru și astăzi ministru, și nu este misiunea noastră a celor din opozițiune, să sondăm gradul de tenacitate ministerială al fie-cărui individ. (Aplause).

D-lor Senatori, relev raportul bugetar al d-lui Nicu Filipescu, fiindcă mi pare nepotrivită aducerea aminte a funcționării d-lui Kalinderu ca comisar al guvernului în chestia Stroberg.

D. Ioan Kalinderu a fost delegat al guvernului *optima forma* în cestiunea căilor ferate.

D. Kalinderu fusese mai înainte membru al Inaltei Curți de Casațiune; în această calitate nu putea negocia; și-a dat demisiunea și demisionat a rămas de la Casațiune; apoi a fost numit cu decret anume în acea funcțiune de comisar al guvernului, foarte corectă și foarte fericită numire. Însă de atunci încoace noi știm pe d. Ioan Kalinderu într'o mare activitate *sui generis*; d-sa este administratorul Domeniilor Coroanei.

Poate nu vă aduceți aminte de legea Domeniilor Coroanei, eă imi aduc bine aminte. Erau în Camera liberală de la 1884. După felul cum înțeleg eă conservatismul, trebuia să stau acolo, pe când alți conservatori părăsiseră parlamentul, făcând opozițiunea — unită, lucru pe care eă îl cred tot-d'auna greșit. Și în acea opozițiune-unită cine era din conservatorii de pe banca ministerială?

Onor d. ministru președinte actual nu a dus nici o dată mare luptă. Unde erați d-voastră pe atunci?

INFORMAȚIUNI

D. *președintele al consiliului G. Gr. Cantacuzino*: Tot ca d-voastră.

D. *Titu Maiorescu*: Ba treceți de a plecat spre Ioan Brătianu.

D. *Trodor Văcărescu*: Cine presida anul trecut la întruniri în chestiune națională, care lupta alături cu d-voastră?

D. *Președintele al consiliului G. Gr. Cantacuzino*: A uitat.

D. *Titu Maiorescu*: Știu, că de vre-o doi ani a intrat în oare-care luptă. De ceea ce mă plîng eu, este că nu a fost destul în luptă mai înainte, că a fost prea lungă vremea, în care s'a-ă petrecut în viața noastră parlamentară lucruri importante, de care d-sa a rămas străin, și așa mi- explic și slaba conducere a guvernului de un an încoace.

Așa dar atunci, în opozițiunea unită pe la 1884 n'a-ă știut dacă dintre onor d-ni cari stau pe banca ministerială nu erau unii încă pe banca studenților) era numai unul, cu care pot să vorbesc de acțiunea sa die acel timp. era onor. d. general Manu.

D. *ministru de Interne general Manu*: Pe care nu-l iubești.

D. *Titu Maiorescu*: Pe atunci d-sa împreună cu opoziția unită afișia pe stradele Bucureștilor, că d-nielor nu recunosc constituțiunea revizuită și nu recunosc de constituțională nici legea dotațiunii Coroanei, și se angajau să reintre în legalitate. Au intrat la guvern, dar îndată ce au intrat la guvern, angajamentele afișiate au rămas afișuri. Pentru d-ilor, *verbu volunt*, chiar cînd sunt imprimate.

Știu bine, că d-voastră, d-le ministru președinte, nu erați angajat în nimic și aveți posibilitatea să ziceți astăzi: nu știu, nu am luat parte. Ei, dar eu am luat parte, și, de și membru în opozițiunea conservatoare cum eram, tocmai fiind-că eram, conservator și țineam să fie prestigiul Dinastiei întreg, mai ales după Regatul proclamat, am susținut legea acelui guvern, de și la guvern erau adversarii noștri, și am susținut, fiind că trebuia Coroana să se d'asupra certelor de partid. Așa dar cunosc acea lege a dotațiunii mai de aproape.

Art. 8 din Legea pentru Domeniul Coroanei de la Iunie 1844 are următorul text: Proprietății cari fac parte din Domeniul Coroanei, se administrează de un îngrijitor, numit și plătit de Coroană, și care nu are caracterul unui funcționar public. El poartă titlul unui administrator al Domeniilor Coroanei. În toate actele sale, el nu poate lucra decât în limitele ordinelor și instrucțiunilor date de Coroană.

(Va urma)

Am citit în «Apărarea Națională» de la 27 surent un memoriu de acuzațiunile ce consilierii bulgari aduc primarului Leonida Stere. Impresiunea ce ne-a lăsat espunerea faptelor, este: *vorba, vorbă să fie, dă-mi o lulea de tutun*. Îi trebuie d-lui ministru locul de primar de la Tulcea, și-l va avea. De ce nu? Guvernul trecut n'a numit acolo pe imberbul Mircea Petrescu, ca părinte al orașului și pe Schina la Constanța? Partidele de guvernământ se asemănă ca două picături de apă, căci nu de giaba se numesc istorice.

O delegație de 60 pescari din județul Tulcea s'a prezentat d-lui ministru al domeniilor spre a cere să beneficieze tot anul de reducerea prețului sărei și să li se permită pescuirea în mare în tot timpul anului. Deși legea pescuitului e lucrătoare de câțiva ani nu s'a produs asemenea reclamațiuni, până acum cînd d. Fleva a numit administrator al pescariilor pe un fost căpitan de artilerie.

La 2 Aprilie a. e. s'a inaugurat în Delta Dunărei fondarea celui d'al șaselea sat românesc, cărui s'a dat numele «Carmen Sylva», numele de poet al M. S. Reginei Elisabeta, la localitatea numită Ciamurlia, pe brațul dunărean al Sulinei, la mila 12. D-l prefect al județului Ion Nenitescu, care să dă de cea mai mare muncă pentru colonizarea Deltei cu Români, a ținut un prea frumos și important discurs cu această ocaziune, în fața mai multor notabilități din județ și a sătenilor din Moldova, veniți să populeze noul sat. Sătenii în număr de 40 și doamnele române ce au asistat la această serbare au trimis M. S. Reginei depeși de mulțumire și felicitare.

Ear M. S. a bine-voit a răspunde următoarelor la adresa d-nei Elena I. Nenitescu: «Adânc mișcată de ideea Dv. de a da numele Meu de poetă noului sat românesc, vă mulțumesc din tot sufletul pentru iubirea ce mi arătați prin aceasta, și urez noului sat toate fericirile și prosperitatea».

De la comuna. În ședința consiliului comunal de la 17 curent, presidată de d. Al. Malcoci Petrescu, s'a luat următoarele importante deceziuni: S'a primit oferta societății de bazalt artificial, fostă fabrică de cărămiși Pluvier, prin care vinde comunei materialul de construit trotore, consistând în borduri de ciment și cărămiși presate, dale, de diferite dimensiuni pe preț de 119 lei mia de bucăți, sau 5 lei m. p. în total pentru vre-o 4000 m. p. pentru valoarea totală de 20000 lei, plățibili după 8 luni de la predare. După socoteală inginerului comunei va costa m. p. de trotoar 8 lei 44 bani pe cînd trotorele de asfalt au costat 9 lei m. p.

Asemenea s'a decis impetruirea șoselei spre vile de la sud, cu petriș din Canara, ce costă adus pe linia ferată Canara—Con-

stanța numai lei 3,30 pe cînd la licitațiile trecute, acest material costă până la 9 lei m. c.

Consiliul a mai decis stabilirea unei conducte de apă de la depozitul gării până la grădina Beledie, unde se vor construi 6 guri de apă pentru udarea ei și a stradelor din partea de sus, apă costând 30 bani m. cub, iar instalația numai vre-o 3500 lei, suma care s'a votat pentru acesta.

Cu această ocaziune s'a vorbit în consiliu despre necesitatea și posibilitatea stabilirii a alte 6—7 guri de apă în interiorul orașului, formându-se cîmelele despre cari noi am vorbit în coloanele acestui ziar. Această chestiune rămîne să fie studiată, în care scop vom vedea dacă am putea reproduce în broșură tot ce e scris în ziarul nostru asupra chestiunii apei.

D-l ministru a înapoiat primăriei decizia comisiei interimare, prin care s'au oprit continuarea lucrărilor pentru apă, pe motiv că n'a fost competentă să ea asemenea decizie. Frumoasă lecție pentru un profesor și avocat ca fostul president Ion Bănescu! Dar sunt multe asemenea decizii; ar trebui toate revocate. Vom reveni asupra unora.

În ședința de la 22 curent, sub presidenția d-lui primar M. Polizu Micșunești s'au votat un credit extraordinar de 1500 lei, a jutor pentru statuia lui Lascar Catargiu, care s'a și mandatat pe numele comitetului respectiv, conform ordinului ministerial. S'au închiriat trotorele din piața Independenței a 1 leu și 1.50 m. p. S'au dat încă un termen de 6 luni cumpărătorilor de loturi în orașul de sus și s'au decis dărîmarea clădirilor d-lui V. Murely din fața grădinei Beledie. S'au numit d-nii consilierii D. Nicolaescu și D. Bărbulescu în comisia de licitații, contra fiind d. Leon Butter.

Rescoala din Bulgaria a avut în adevăr proporțiuni cele mai mari, cuprîndînd totă Bulgaria de Nord. Ziarele bucureștene spun că sunt arestați la Rusciuc vre-o 500 țărani și femei și vre-o 2 companii de soldați, cari au fraternizat cu resculații, în majoritate rezervisti. Justiția militară, care funcționează acum, în locul celei civile, va avea să pronunțe multe pedepse de spînzurătoare și împușcare, la munca silnică pe viață și detențiunii pe termene lungi, conform legilor bulgăresci. Rescoala ar fi acum potolită. Nu se știe încă numărul morților și răniților din spitale.

La Brăila s'a comis în noaptea spre 24 curent un omor ce se zice a fi politic, prin lovitură de pumnal la inimă, asupra comerciantului local Stelian Stefanovici. Omoritorul este tot un bulgar, anume Gheorghe Nedelcofi, care vorbește perfect limbile franceză, germană, rusă și română, fost oficer bulgar și student la Sofia și la Petersburg, de unde a venit înainte cu 4 zile de comiterea atentatului, ce a avut loc noaptea la orele 12, în grădina lui Agapie, unde petrecea cu Gheorghe Dima Velicu, fost deputat și prefect bulgar și cu D. Tucleff, directorul școlii bulgare din Brăila.

Se presupune că asasinul e stambulovist, și face parte din un comitet secret, menit a resbuna moartea lui Stambuloff.

Teribili snt bulgarii.

Cursurile de cai vor avea loc la 7 Maiu, când se vor vedea și armasaril aduși pentru Dobrogea; asupra cărora vom căuta să facem o dare de seamă. Nu era timpul tocmai anul acesta de cumpărat armasari, pentru 100000 lei, cât se zice că ar costa vre-o 15 armasari, dar fiind-că s'a făcut, ne rămâne să-i vedem dacă sunt proprii pentru localitatea noastră, ori sunt niște reformasi de la cursele din București, cum susțin unii.

Pe strada Ovidiu s'a stabilit femeii ce exercită prostituția clandestină. Mai zilele trecute s'a condamnat de tribunal un gardiat ce a furat unul covrigar 15 lei din buzunar. Ce face d-l Polițaiu?

Săptămâna trecută d. I. C. Grădistanu ministrul lucrărilor publice, a venit de la Tulcea pe șosea, inspectând traseul liniei ferate proiectate la Tulcea. D. ministru era însoțit în călătorie de d-nii ingineri Saligny și St. Gheorghiu care a stabilit acest traseu, ridicând cuvenitele planuri, acum doi ani.

La 20 Maiu se va judeca la Tulcea procesul deținuților Gh. V. Cordea fost administrator al pescăriilor din Tulcea și a lui Econom, secretarul serviciului, cei-lalți împreună arestați au fost liberați din Marte. Noi, cari cunoaștem pe Cordea ca funcționar dintre cei mai cinștiți, având peste 25 ani în serviciul ministerului Domeniilor, am șis că nu credem în vinovăția lui, ci cel mult în o neglijență,—vom vedea ce va eși la proces.

Aflăm că pe lângă toată stăruința ce depune d. consilier comunal Leon Butter, d-l primar Polizu n'a acordat încă permisia de reconstruirea localului «Cofetăria Modernă» din piața Independenței, proprietatea d-lui Jom Tov Jerusalem, incendiată în noaptea de Paște. Fiind hotărâtă esproprierea întregului bloc de case, pentru facerea unui squar ar fi bine ca Primăria să facă formalitățile necesari și să prevadă în buget suma de espropriat; altmintrenea e nedrept să nu se acorde permisia de reparare.

Correspondentul *Apărării Naționale* denunță pe d-l inginer Luzi că n'ar fi român în scop vedit de a obține concedierea lui din serviciul portului.—Confratele face rău serviciu cauzei românești în Dobrogea, căutând se depărteze din serviciul statului român pe unicul inginer indigen, dobrogean, oficer român în rezervă. D-l Luzi este un model de cinste și bună purtare. Este unul din autorii studiilor pentru facerea portului, funcționar ireproșabil, de la începerea acestor studii și până acum.

Onor. Primărie a dat autorizație furnisorului scd, d-l Dim. Livathynopulo, a aședa la depositul seii de lemne, *vis-a-vis de Palatul comunal*, o locomobilă cu ferestru pentru tăiatul lemnului. In afară că depozitele de lemne nu sunt permise în mijlocul orașului, dar întrebăm: ce s'ar face în cas de sinistru? Societățile de asigurare nu plătesc pagubele de foc, dacă nu se plătește o supratacșă pentru noul risc la care clădirile învecinate sunt supuse. Inscințat'au asigurații din prejur pe societăți despre aceasta? Ni se pare că nici Primăria n'a luat această măsură.

Rugăm pe actualul primar să retragă autorizațiile date atât pentru depozit cât și pentru aședarea mașinei, autorizație dată de procopsitul prezident al comisiei interimare.

In seara de 27 curent, orele 7 seara, o descărcătură de nori a trăznit pe ciobanul Nicolae Hanea, om ca de 50 ani, ce aducea niște miel, pe la capătul moșiei d-lui M. Coiciu din Anadolkiol, lăsându-l mort pe loc. Un băiat Ion Dordea, care îl ajuta la mănăutul mieilor, din țera d-lui Manea Stoia la Azaplar, in etate de 14 ani, a scăpat la o mică distanță, ălegându-se cu spaima și incremenirea momentană ce i-a cauzat valul de foc ce spune că a tulgerat peste el.

De două zile plouă neconținut cu fulgere tunete și vânt. Recolta promise a fi abundentă in toată Dobrogea.

Intre multe nebunii și prostii ce a făcut d-l fost Prezident al Comisiei interimare a Constanței, eșind din competența la care era mărginit de legea, fost și destituirea grădinarului comunei Carol Șlaghel, un vechiu și cel mai bun grădinar din câți a avut Constanța,—pe motiv de hoție, pentru care, ca să-și acopere fără de legea, l'a dat și in judecata tribunalului local.

Iată aci certificatul ce numitul a obținut de la parchetul local, asupra procesului ce i s'a intentat.

**PARQUETUL TRIB. JUD CONSTANȚA
CERTIFICAT**

Motivat de cererea făcută de d. Carol Schlägel prin petițiunea reg. No. 2795)900, constatăm că actele privitoare pe numitul și primite la acest Parquet cu adresa d-lui Prezident al Comisiei Interimare sub No. 607 din 28 Ianuarie a. c., s'au clasat de noi, neintrându elementele delictului de fals, lipsind intențiunea și prejudiciul.

p. Procuror, E. Constantinescu
No. 1731.—1900, Aprilie 17.

Rugăm pe d-l Primar să reinstaleze pe numitul in postul seii de unde a fost gonit numai de hatirul unor voturi ce se promiteau d-lui Bănescu.

**ROMÂNIA
PRIMĂRIA COMUNEI MURFATLAR
Plasa și județul Constanța
PUBLICAȚIE**

No. 774.—1900 Aprilie 19.

Conform adresei judecătorei ocolului Medgidia No. 1940, sub-semnatul primar al comunei Murfatlar, cu onoare aduc la cunoștința generală că in ziua de 7 Maiu a. c. ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică in piața acestei comuni următoarele:
140 dulapi lungi a 5 m. lat. 28 c. m. și gr. 7 c.m.
90 » » » 5 » » 27 » » » 5 »
20 » » » 6 » » 28 » » » 6 1/2 »
avere sequestrata debitorului Omer M. Uzun Coinoglu pentru îndestularea d-lui Dumitru

Bufaceiu cu suma de lei 293 la care numitul debitor este condamnat prin cartea de Judecată No. 30)900 a Judecătorei ocolului Medgidia și in vestita cu formula executorie No. 29)900.

Primar, Ș. N. Moldovanu

**SPECIALITĂȚILE
Farmacistului ION BERBERIANU—Constanța**

Goudron China Berberianu. Cunoscut fiind de totă lumea, atât efectele sigure ale goudronului in afecțiunile organelor respiratorii, cât și cele ale cojei de china in contra malditiilor cari produc slabirea organismului, este natural ca *goudronul China Berberianu*, adică medicamentul ce conține atât principi activi ai goudronului cât și ai cojei de china să fie remediul cel mai sigur ce se poate întrebuiți in contra *tusei, catarhelor bronchiale și devesică, bronchitel, astmei etc.*, Sticla 2 lei 50 bani.

Prafuri contra guturailui «Berberianu». Fac că prin simpla prisarea lor, guturail cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

Hârtie chimică Berberianu. Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuiți in contra tuturor durerilor reumatismale ca: durerea de mijloc și de spate, dureri de șiale, podagra, dureri de iritațiunii ale pieptului, nevralgii etc.; asemenea se mai poate întrebuiți cu succes la *arsuri, bôle de rinichi, strivituri, degerături, bôle scrofuloase, scrintituri etc.* Ruloul 1 leu.

Untura de peste de Norvegia prospătă de anul acesta se vinde cu 4 lei (albă) și 3 lei 50 bani (galbenă).

Un bogat asortiment de *Parfumerie și Săpunărie* străină și indigenă.

Farmacia BERBERIANU—Constanța

**Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar
PREPARAȚIUNEA SCHINABEK**

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Pangliciei, Cordelei, Vermelui Solitar sau Theniei, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din București; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalii de aur, 1000 de acte de mulțumire stați la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din omenirea noastră este atinsă de acest parasit, și răul care l produce organismului uman depandă, de varstă, constituție, și de felul pangliciei, căci unele speciale acestei panglicii se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețeli, vărsări, (cărcei), crampe la stomach, curgere de baltă, urdinare (diarhea), accese epileptice chiar, o simțire particulară parecă s'ar mârșea, sau ar suge ceva in intestine; la unele persoane in special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sânge) și printr'o slăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane vechi că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea, pot indica cu siguranță prezența pangliciei. Insa in cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuițarea acestui medicament nu aduce nici o vătămare sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, având in vedere virsta copilului.

Modul de întrebuițare se află adăogat la fie-care cutie.